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Círio bate recorde e atrai 2,2 milhões de fiéis em Belém 

CARLOS MENDES - Agência Estado 

A multidão que este ano acompanhou o Círio de Nazaré, num trajeto de 4,6 km 

pelas ruas do centro de Belém (PA), bateu todos os recordes nos 218 anos em que a 

romaria é realizada: 2,2 milhões de fiéis, segundo o Departamento Intersindical de 

Estatísticas e Estudos Socioeconômicos (Dieese). A maior manifestação católica do 

mundo, incluindo o próprio Círio e as procissões que o antecedem, como as romarias 

rodoviária e fluvial, além da Trasladação, ontem ___ noite, mobilizou cerca de 4,2 

milhões de devotos de várias partes do Brasil e até do exterior.  

As Forças Armadas e as polícias militar e civil utilizaram dez mil homens e 

mulheres, acrescidos de 12 mil voluntários da Cruz Vermelha, para garantir a segurança 

dos romeiros. O novo arcebispo de Belém, dom Alberto Taveira, ficou impressionado 

com a devoção dos paraenses e também ao ver tanta gente nas ruas. "É uma demonstração 

de fé única, que não pode ser descrita, mas vivida", disse.  

O papa Bento XVI enviou mensagem ao povo paraense lida por dom Taveira antes 

do começo da romaria, durante missa na Catedral da Sé. "A devoção mariana contribui 

para a manifestação de fé, a união do povo católico, e reestrutura a igreja em torno de um 

só credo", observou o papa. Durante a romaria, chamava atenção _____ quantidade de 

pessoas que pagavam promessas por graças alcançadas, levando na cabeça e nas mãos 

réplicas de casas, barcos ou parte do corpo humano, como braços, pernas e cabeças, 

confeccionadas em cera.  

O inglês Edward Powell, que viajou 11 mil km para acompanhar o Círio pela 

primeira vez, não conteve a empolgação: "nunca vi nada igual. O povo brasileiro tem uma 

fé que contagia qualquer um." Ao seu lado, o canadense Nelson Ratcliff acrescentou ter 

ficado impressionado ao ver 15 mil fiéis, com pés descalços e agarrados uns aos outros, 

numa temperatura de 38 graus, segurando uma corda atrelada _____ berlinda com a 

imagem de Nossa Senhora de Nazaré. Ratcliff esteve em 2008 na peregrinação à Meca, 

na Arábia Saudita, a maior manifestação muçulmana do mundo oriental, mas garante que 

ela não se compara ao Círio dos paraenses, que para ele é, ao mesmo tempo, 

"transcendente e original".  

Adaptado de: http://www.estadao.com.br/noticias/geral,cirio-bate-recorde-e-atrai-22-mi-de-fieis-

em-belem,623250,0.htm. Acesso em: 11 out. 2010. 

 

 



 

 

1. Analise as afirmações sobre as opiniões presentes no texto I. 

I. Dom Alberto Taveira e o inglês Edward Powell têm opiniões coincidentes sobre a forma 

com que se pode descrever a festa do Círio de Nazaré. 

II. O papa Bento XVI ressaltou a importância para os católicos da contribuição da fé 

mariana. 

III. Para o canadense Nelson Ratcliff, o número de fiéis do Círio paraense não se compara 

ao dos fiéis que peregrinam até Meca, na Arábia Saudita. 

Qual(is) delas está(ão) correta(s)? 

a) Apenas a I. 

b) Apenas a II. 

c) Apenas a III. 

d) I, II e III 

 

2. Analise os prefixos presentes em “intersindical” (l. 03), “trasladação” (l. 05) e 

“arcebispo” (l. 08) e, depois, assinale a alternativa que apresenta correta e 

respectivamente o significado de cada um. 

( 1 ) Superioridade. 

( 2 ) Comum a dois ou mais. 

( 3 ) Através de. 

a) 2 – 1 – 3 

b) 1 – 2 – 3 

c) 3 – 1 – 2 

d) 2 – 3 – 1 

 

3. Assinale a palavra que não pertence ao campo semântico “celebrações do Círio de 

Nazaré”. 

a) Romaria (l. 02) 

b) Devotos (l. 06) 

c) 11 mil km (l. 17) 

d) Berlinda (l. 21) 

 



 

 

4. O texto publicado pelo Estadão 

I. estabelece semelhanças entre a procissão do Círio de Nazaré e a peregrinação à Meca. 

II. classifica o Círio de Nazaré como a maior manifestação católica do mundo. 

III. descreve as vestes dos fiéis, indicando, inclusive, que estavam descalços. 

Qual (is) das afirmações está (ão) correta (s)? 

a) Apenas a I. 

b) Apenas a II. 

c) Apenas a III. 

d) I, II, III. 

 

5. Assinale a alternativa em que o uso do "porque" NÃO está de acordo com as normas 

gramaticais: 

a)  Eu gostaria de saber por que razão você não conseguir chegar cedo. 

b)  Não foi à festa porque teria avaliação na manhã seguinte. 

c)  Você deveria saber porque isso costuma acontecer. 

d)  Aquela estrada por que passamos abriga a melhor lanchonete do bairro. 

e)  Ninguém me disse o porquê de tanto barulho ontem à noite. 

 

6. Assinale a frase a seguir em que a expressão todo / todo o está bem empregada. 

a) Alguns divórcios são amigáveis, mas todo o casamento é litigioso. 

b) Um estadista é um homem calmo que conta todo trabalho como algo sério e importante. 

c) Todo o mundo é oportunista, mas nem todos sabem sê-lo com oportunidade. 

d) A arte da guerra consiste em vencer todo o inimigo sem combater. 

e) Os ventos e as ondas estão sempre ao lado de todo o timoneiro. 

 

7. Assinalar a alternativa em que o uso do porquê está CORRETO: 

a) Porque ele quer vir hoje? 

b) O motivo por que lutou é desconhecido. 

c) Está triste e não sei porquê. 

d) Eles vieram porquê não tinham o que fazer. 



 

 

8. Sobre o uso dos porquês, assinalar a alternativa CORRETA: 

a) Porquê não ficou tão inquieto? 

b) Todos estavam preocupados, porquê ele estava faltando muito às aulas. 

c) Porquê fomos ao cinema, nos atrasamos para o jantar. 

d) Queríamos saber o porquê da repentina partida. 

e) Foi embora rapidamente porquê? 

 

9. Em relação ao uso dos porquês, analisar os itens abaixo: 

I. Gostaria de saber porque algumas atividades foram retomadas e outras não. 

II. Não sabíamos explicar o porque de tamanha falta de respeito. 

III. Precisei voltar ao apartamento, porque esqueci os materiais da aula. 

Está(ão) CORRETO(S): 

a) Somente o item I. 

b) Somente o item III. 

c) Somente os itens I e II. 

d) Somente os itens II e III. 

e) Todos os itens. 

 

10. Assinale a opção que apresenta a frase em que o termo “onde” não é empregado 

corretamente. 

a) “Não sei mais onde amarrei meu burro.” 

b) “Onde falta o dinheiro, tudo desmorona.” 

c) “Nunca se vai ao lugar onde mora a fera.” 

d) “Em toda iniciativa pensa bem onde queres chegar.” 

e) “Quem tem fome não tem escolha: seu espírito não vem de onde ele gostaria, mas da 

fome.” 

 

 

 

 



 

 

11. Mal começava o mês de janeiro e cerca de nove milhões de pessoas da região 

metropolitana do Rio de Janeiro passaram a sentir mau cheiro e gosto de terra na água 

que saia das torneiras de suas casas" (1º parágrafo). 

No trecho, a palavra "mal" tem sentido equivalente ao de: 

a) mas 

b) pois 

c) tanto 

d) quando 

 

12. Mal começava o mês de janeiro e cerca de nove milhões de pessoas da região 

metropolitana do Rio de Janeiro passaram a sentir mau cheiro e gosto de terra na água 

que saia das torneiras de suas casas" (1º parágrafo). 

A expressão "cerca de" indica valor de: 

a) quantidade aproximada 

b) temporalidade precisa 

c) delimitação espacial 

d) identificação causal 

 

13. A frase em que a palavra ou expressão destacada respeita as regras ortográficas e 

gramaticais da norma padrão é:  

a) As crianças querem estar aonde a fantasia está. 

b) Queremos saber por que a ideia de eternidade nos fascina. 

c) O gosto adocicado do chicle mau acaba e queremos outro. 

d) Nada como balas e chicletes durante uma seção de cinema. 

e) A ideia de viver para sempre persegue o homem a séculos. 

 

 

 

 

 



 

 

14. Identifique a opção na qual as palavras complementam, CORRETAMENTE, os 

espaços dos períodos abaixo: 

I. Maurício, ______ você vai hoje à tarde? 

II. O namorado ______ deu atenção a ela. 

III. Maurício não fazia outra coisa, ______ criticar. 

IV. O namoro acabou devido ao ______ - entendido. 

a) onde – se quer – se não – mau. 

b) onde – sequer – senão – mau. 

c) aonde – sequer – senão – mal. 

d) aonde – se quer – se não – mal. 

 

15.Todas as palavras destacadas estão grafadas corretamente, EXCETO em: 

a) Nada há a fazer agora porque o mal já está feito. 

b) Não interessa onde estás nem aonde vais desde que não estejas mau. 

c) Não esqueça de dá meu recado quando ver João. 

d) Não suporto pessoas más mas não aceito mais hipocrisia. 

e) Não sei por que reclamaram mas sei o porquê de minha insatisfação. 

        

16. Complete as lacunas corretamente: 

 I. O que acontecerá _______ chover? 

II. Venha logo _______ vai chegar atrasado. 

Assinale a opção correta: 

a) I. senão II. senão. 

b) I. se não II. se não. 

c) I. senão II. se não. 

d) I. se não II. senão. 

 

 

 

 



 

 

A negação é um mecanismo de defesa inconsciente, que usamos para negar a existência 

de algum sentimento, desejo, fantasia ou pensamento que são incômodos. Por exemplo, 

o discurso de que “não quero sobrecarregar os outros com os meus problemas” é uma 

forma de não demonstrar que temos falhas ou fragilidades. Todos nós, em certas fases da 

vida, já recorremos       negação, por não aceitar que a realidade possa ser dolorosa, de tal 

modo que a escondemos pela racionalização e justificação. Aliás, __     pessoas, grupos e 

instituições que se negam a fazer a autocrítica, visto que é um processo de análise em que 

cada qual precisa elaborar sobre os seus atos, considerando os seus erros e a correção dos 

mesmos. Porém, embalados pelo frenesi do fim de ano, ensaiamos a autocrítica e ao 

mesmo tempo negamos em fazê-la, porque ela exige esforço mental, emocional e moral 

de realizar críticas a si mesmo. É um movimento psíquico que consiste no encontro 

consigo próprio na busca de melhores escolhas, para aprimorar o desenvolvimento 

humano e espiritual. 

 

17. As linhas tracejadas do texto são, correta e respectivamente, preenchidas por: 

a) a – as 

b) a – existem 

c) à – as 

d) à – há 

e) a – há 

 

18. Em relação aos excertos “[...] um cinzeiro que está na família há mais de cinco 

décadas.” e “É o símbolo de uma trajetória, afinal de contas, há que respeitar isso.”, 

assinale a alternativa correta. 

a) Em ambas as ocorrências, “há” possui o mesmo significado. 

b) Na primeira ocorrência, “há” expressa sentido de futuro. 

c) Na primeira ocorrência, “há” poderia ser substituído por “a” sem que isso causasse 

prejuízo sintático ou semântico ao período. 

d) Na segunda ocorrência, “há” tem um sentido de obrigação, equivalente a “tem”. 

e) Na primeira ocorrência, o sujeito de “há” é o substantivo “cinzeiro”. 

 

 

 

 



 

 

19. Analise as frases abaixo: 

Hoje, acordei de _________ humor. 

O jantar deveria estar pronto _________ duas horas.  

Saia daí, _________ vai molhar. 

João e Sophia possuem um gosto musical _________. 

  

A alternativa que preenche corretamente as lacunas é: 

a) Mau, à, senão, a fim. 

b) Mau, há, senão, afim. 

c) Mal, à, se não, afim. 

d) Mal, há, senão, a fim. 

 

20. Leia com atenção: 

I. “Você está sendo _____!” 

II. “Estou me sentindo _____!” 

III. “Como não se preparou, era evidente que iria ____ na prova.” 

Preenchem respectivamente as lacunas acima as respectivas palavras: 

a) mal – mau – mau. 

b) mal – mal – mal. 

c) mau – mal – mal. 

d) mau – mau – mau. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Conheça o Wasp-76b, novo planeta em que chove metal líquido 

  

Se uma chuva de ferro começasse a cair aqui na Terra, só haveria uma resposta 

possível para o fenômeno: apocalipse. Mas, para o Wasp-76b, que está a 640 anos-luz de 

nós, isso é só mais um dia como qualquer outro. O Wasp-76b foi encontrado ____ quatro 

anos e recebeu esse nome (que, em inglês, quer dizer “vespa”) por causa do WASP, 

organização astronômica que procura por exoplanetas (planetas que se localizam fora do 

Sistema Solar). 

As descobertas recentes da chuva de metal, no entanto, foram feitas por uma 

equipe de pesquisadores da Universidade de Genebra, na Suíça. Eles observaram que a 

temperatura por lá pode chegar aos 2.400°C – quente o suficiente para vaporizar metais. 

Isso se deve à proximidade do Wasp-76b com a estrela em que orbita: ele está tão perto 

que leva apenas 43 horas para dar uma volta em torno dela. 

O novo exoplaneta se encaixa em uma categoria que os cientistas chamam de Hot 

Jupiter: gigantes gasosos (daí a referência a Júpiter) cujas órbitas são tão próximas ____ 

uma estrela que é impossível abrigar vida. Em janeiro, a Super Interessante contou a 

história do KELT-9b, outro integrante dessa categoria e que é o planeta mais quente já 

descoberto. O Wasp, vale dizer, tem o dobro do tamanho de Júpiter. 

  

https://super.abril.com.br/ciencia/...- adaptado. 

  

21. Assinalar a alternativa que preenche as lacunas do texto CORRETAMENTE: 

a) há | à 

b) à | há 

c) há | a 

d) a | há 

e) à | à 

 

 


